

生活的向往。除服饰外,虎头帽、 虎头鞋、枕头花、虎枕头等也展现 着刺绣手艺人精妙绝伦的工艺。 2021年,丰县刺绣成功入选为县 级非物质文化遗产项目。

▲香包。

●受访人 -----

马瑞香,丰县刺绣项目县 级代表性传承人、丰县第三 届乡土人才、工艺美术师。她 年少时就跟着长辈学习穿针 引线,已深耕技艺六十余载, 始终秉持对祖传手艺的敬畏 之心,在对针法、纹样、色彩 的探索中精益求精, 用一生 的坚守, 延续着丰县刺绣的 温度与光彩。

艺术的鲜活故事。

针

民

俗

线

里

藏

丰县刺绣的底色,浸润在生活的 烟火气中。它并非脱离现实的艺术创 作,而是与当地人的婚丧嫁娶、岁时节 令紧密相连,每一道针脚都藏着对美 好的期许。

在物资匮乏的年代, 刺绣为朴素衣 物赋予了温度——没有华丽衣料,便用 彩线在粗布上勾勒花样;没有昂贵饰 品,便以绣花点缀衣襟袖口,让日常穿 戴生出几分精致与庄重。

孩童是丰县刺绣最柔软的寄托,虎 头帽、虎头鞋更是当地婴幼儿的"标 配"。这源于民间对虎的敬畏与崇 拜——人们相信百兽之王能驱邪避恶, 护佑孩子平安成长。这些虎形绣品色彩 鲜明,以正红、明黄为主调,辅以翠绿、 绛紫等色,勾勒出虎的眉眼,既显威严, 又透出憨态。

"制作一双虎头鞋,要经过纳鞋 底、做鞋面、绣花等多道工序,传统的 虎头鞋还要在鞋底缝上彩线。"马瑞 香说,这叫"扎根底",寓意孩子穿上 后走路四平八稳。

相较于虎头鞋,制作一顶虎头帽更 费心力,往往需五六天才能完成。剪布、 贴花、刺绣、缝缀,每一步都容不得马 虎。虎眼要用黑色丝线绣出立体感,虎 耳需缝棉絮使其饱满, 就连帽檐的流 苏,也要一根根编得均匀整齐。

载

揧

心

传

薪

火

除孩童服饰外, 传统新娘嫁衣堪称 刺绣工艺的集大成者。领口、袖口、衣 襟、裙摆,无处不绣吉祥纹样:凤凰衔牡 丹象征"凤穿牡丹,富贵吉祥",喜鹊登 梅寓意"喜上眉梢",仙鹤立松枝代表 "松鹤延年"。

这些纹样并非随意堆砌,连绣线的 颜色都有讲究——大红显喜庆,金线添 华贵,浅粉衬温婉。马瑞香曾为孙女绣 制一套嫁衣,前后耗时半年才完成。

除了特殊场合的绣品, 丰县人日常 生活中的刺绣同样充满巧思,将对生活 的热爱融入每一处细节。枕头花多绣 "鸳鸯戏水""并蒂莲",寄托夫妻和睦 的心愿;门帘上的"四季平安"纹样,以 春兰、夏荷、秋菊、冬梅勾勒四时景致; 就连小小香包,也会绣上"金榜题名" "福寿安康"等字样,端午时节挂在孩童 胸前,既是装饰,也是祈福。

这些绣品没有统一模板, 手艺人往 往依据生活经验与审美偏好进行创作。 有人将田间的蜻蜓、蝴蝶绣入纹样,有 人把邻里间的吉祥话转化为图案,让刺 绣成为记录生活、传递情感的载体。

在丰县,刺绣还是妇女们交流情感 的纽带。农闲时节,她们围坐院中,手 持针线,一边绣花,一边唠着家常。谁 新学了一种针法,会主动教给邻里;谁 家孩子要做虎头鞋,缺了某种彩线,街 坊也会互相接济。这种"传帮带"的氛 围,让丰县刺绣的技艺在民间自然传 承,也成为维系邻里情谊的温暖纽带。

正如当地老人所说:"俺们绣的不 是花,是过日子的盼头,是邻 里间的热乎气。"

STATE OF THE

WOWN AND

马瑞香与丰县刺绣的缘分,始于童年的织布 声。今年78岁的她,成长在一个与"丝""线"为 伴的家庭。祖辈养蚕缫丝,母亲擅长刺绣与制衣, 家中织布机几乎从未停歇。年幼的马瑞香常搬着 小板凳坐在母亲身边,看她在布上绣出一朵朵 花。耳濡目染间,她十来岁便学会了纺线。

"那时候农村没条件上学,针线活就是俺们 女孩子的'必修课'。"马瑞香回忆。白天她随母 亲在田间劳作,晚上就着煤油灯的微光绣花。母 亲教她的第一套针法是平针绣,看似简单,要做 到针脚均匀、线条流畅却不容易。为练熟针法,她 常绣到手指发麻。"母亲说,绣花和做人一样,要 耐得住性子,一针一针都要走得扎实。"这句话, 成了马瑞香一生的准则。

婚后的几十年里,马瑞香的刺绣手艺从未间 断。她为孩子绣虎头鞋、虎头帽,为邻里绣门帘、 枕头花。在物资匮乏的年代,她还靠刺绣贴补家 用——将绣好的鞋垫、香包拿到集市上卖。因花 样鲜活、针脚细密,她的绣品总是备受欢迎。谈起 这些,马瑞香眼中满是自豪。

真正与丰县刺绣的传承紧密相连,还是在 2018年孙辈考上大学之后。家中担子轻了,她重 新拾起搁置多年的针线。这一次,不再只为生活, 更是为了留住母亲传授的手艺。

"儿子说'妈,你这一套技艺不能失传,要把 咱丰县的刺绣传下去',这句话一下子点醒了 我。"马瑞香说。自那时起,她开始系统整理丰县 刺绣的传统纹样与针法。

2018年,马瑞香的作品《和丰》在"赢在 徐州"——2018 徐州市大运河乡土人才·文化 创客技能与创意大赛中获三等奖。2020年,作 品《古代新娘礼服》荣获第七届紫金奖文化创 意设计大赛徐州分赛暨首届汉文化创意设计 大赛三等奖。面对荣誉,马瑞香言语朴实:"俺 不是为了拿奖,是想让更多人知道,咱丰县还 有这么好的刺绣。"

成为非遗传承人后,马瑞香的生活更加忙 碌。在她的刺绣工作室中,桌上总摆满针线、布 料,墙边陈列着《五牛图》《大风歌》等作品的图 片。这些作品尺寸不一,每幅都耗时数月。她还把 绣作送至丰县非物质文化遗产展馆展出,让更多 人近距离感受丰县刺绣的魅力。

年近八旬的马瑞香,手指不如从前灵活,做 针线活时必须戴老花镜,绣一会儿就得歇一歇, 但她从未想过停下。"俺这双手,绣了一辈子,早 就和针线分不开了。"她的手上布满老茧,指关 节有些变形,那是几十年刺绣留下的印记,也是 她与丰县刺绣最深的羁绊。

局限于传统吉祥纹样, 而是将目光投向社会 热点。当中国航天事业捷报频传时,她创作了 "喜迎航天"主题绣品。为绣好火箭细节,她 特意从电视上截图,对照图像一点点勾勒轮 廓,确保纹样准确。今年,为纪念中国人民抗 日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,她 又将历史的追思与对和平的珍视融入绣品。

艺

启

新

程

除宏大题材外,马瑞香还善于从日常生活 中汲取灵感。她绣过"粽子""艾草"纹样的 香包,适于端午佩戴;绣过"金榜题名"书签, 赠予高考学子;甚至还绣过卡通图案的儿童 围巾,让孩子们更易接受。这些创新作品既保 留丰县刺绣的针法精髓,又贴合现代审美需 求,很快获得市场认可。

在技艺传承上,只要有人愿学,她都倾囊 相授。2023年起,她走进丰县东关小学、实验 小学等学校授课。每次前去,马瑞香总会提着 布包,里面装着她绣制的虎头帽、香包。"奶 奶,这老虎的眼睛亮晶晶的,是怎么绣出来的 呀?""这个香包闻起来香香的,能打开看看 里面吗?"孩子们清澈而渴望的眼神、此起彼 伏的提问,让她心中"让丰县刺绣传下去"的 信念愈发坚定。

社区也是马瑞香传承技艺的重要阵地。她 在所在社区开设"刺绣课堂",每周定期授 课,学员既有退休老人,也有年轻宝妈。张女 士是课堂常客,她说:"以前在家没事干,学了 刺绣后,不仅打发了时间,还能绣出好看的作 品送给孙子,特别有成就感。"学员的认可,更 坚定了马瑞香传承的决心。谈及未来,她干劲 满满:"我不觉得自己老了,还有很多事要做。 我想让刺绣走进更多校园、社区,发扬光大。"

对非遗传承的意义,马瑞香没有华丽辞 藻,却怀揣最朴实的信念:"俺不懂什么大道 理,但俺知道,只要有人喜欢、有人愿意学,丰 县刺绣就不会从这世上消失。

如今,马瑞香的坚持正悄悄影响身边 人——越来越多的社区居民开始关注丰县刺 绣,连儿媳妇也主动跟着学起了针线。虽然技 艺尚不娴熟,但已能独立绣出简单纹样,成了 家中传承刺绣的"新生代"。

针丝交织,岁月缝花。丰县刺绣从民间烟 火中走来,在马瑞香这样的手艺人手中,既保 留了传统的温度,又焕发出时代的光彩。

如今,丰县刺绣不仅是旧时光里的记忆, 更是装点现代生活的美好存在——或许是孩 子头上的虎头帽,或许是姑娘包中的香包, 又或许是博物馆里的嫁衣。每一道针脚,都 在诉说着传统工艺的生命力,书写着非遗传 承的新故事。





▲虎头鞋。



之